

## 贯彻新时代党的组织路线 打造高素质高校干部队伍

王小力

按照习近平新时代中国特色社会主义思想和贯彻党的组织路线，中共中央2019年3月颁布了新修订的《党政领导干部选拔任用工作条例》，这是一份党内的重要法规，新条例既是对十八大以来贯彻全面从严治党、坚持问题导向和党风廉政建设实践经验的总结，也汲取了反腐败斗争中所反映出来的深刻教训，是把严干部选拔任用关口、强化干部教育管理监督工作的重要制度建设。新条例首先旗帜鲜明的指出“选拔任用党政领导干部，必须把政治标准放在首位”，在党和国家各项事业发展进入登高望远、攻坚克难的新时代的关键时期，坚持政治过硬标准的培养、教育、选拔、使用和管理好干部显得尤为重要。

和必要，这一点正逐步成为各级干部的共识，也是人民群众的关切。在我们党的建设历程中，干部始终是党的形象的标志，选任好干部始终是对党的形象的考验，一名干部就是一面旗帜，一名干部就是一个标杆。因此，新条例的颁布是新时代新形势的需要，是贯彻新时代党的组织路线和做好干部工作的根本遵循。

这些年来，特别是十八大以来，学校结合改革发展实际，不断探索创新高素质专业化干部队伍建设，积累了一批干部工作的好思路、好措施、好做法、好途径、好经验，概括起来说，是坚持把政治标准放在首位，坚持新时代好干部标准，坚持从严要求贯穿始终，

坚持精准科学选人用人，坚持辩证思维和问题导向，坚持推动改革开放和创新，坚持干部选拔任用的科学化、制度化、规范化，坚持与时俱进的干部教育管理创新，坚持不断提高选人用人质量和水平，求真务实的打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，有效推动了学校各项事业蓬勃发展。实践证明，做好干部选任工作关系学校党的建设、思想政治建设、深化综合改革、加强法制建设、师德师风建设和政治生态建设，干部选任工作是推动学校科学发展的重要的政治保证和基础性工作，来不得半点含糊和马虎。学校各级干部和广大党员都要认真学习、深刻领会、准确把握、精准贯彻新条例，组织部门要严格按条例培养干部、选任干部、使用干部、管理干部和监督干部，真正打造新时代思想过硬、素质过硬、能力过硬、作风过硬、能打胜仗的学校干部队伍，更好为中国高等教育的腾飞服务，为实现“中国梦”贡献高校的智慧与力量。

### 一、学好新时代选人用人工作的基本规范和标准

新条例充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平新时代选人用人工作的新理念新思想新要求新任务，是学校做好新时代干部选任工作的重要纲领。新条例进一步明确了习近平总书记“坚持和加强党的全面领导”的重要要求和干部工作原则，突出政治要求，注重德才兼备、以德为先，人岗相适，群众公认，坚持民主集中制，依法依规，选人用人导向更加鲜明和精准，更加有利于调动干部的工作积极性和主动性；新条例进一步明确了一系列干部工作的关键环节，在选拔任用干部的条件、动议、民主推荐、考

察、讨论决定、任职等各环节上都做出了严密规定，增强了干部选任工作的透明度，扩大了选人用人工作的民主性，有利于防止和纠正选人用人上的不正之风；新条例进一步明确了选人用人的法规制度，使干部选任工作有法可依，有规可循，最大限度的发现、挖掘、使用品质优良、敢于担当、踏实做事、兢兢业业、不谋私利的好干部；新条例进一步明确了纪律红线，强化了选拔领导干部任用的纪律要求，明确规定了对干部选拔任用工作的全程监督等要求。新条例使我们感受到新时代干部工作的价值取向更加明确，组织路线服务政治路线的特征更加鲜明，党管干部原则要求更加具体，干部工作的操作性更加清晰，为学校各级组织在干部工作中强化领导和把关作用提供了遵循。因此，学好新条例赋予的新时代选人用人工作的基本规范和标准，是当前乃至一段时期的重要任务。通过干部个人学、组织生活学、中心组研讨学、干部培训学等多种方式，深入领会把握新条例的新内涵。组织部门要带头精通条例，在学深、学透上下功夫，着重把握七项原则、六个基本条件、七个基本资格和各个关键环节，把精神消化吃透、了然于胸。学校要加强关于新条例的广泛宣传，真正做到各级干部熟悉新条例，组织人事干部精通新条例，各类人才了解新条例。

### 二、做到把政治标准放在选人用人工作的首位

坚持讲政治，是坚持马克思主义党建理论的要义，最根本的就是要牢固树立“四个意识”和“两个维护”，这是极其严肃的政治问题，是最重要的政治纪律和政治规矩，是旗帜性、方向性的重大原则问题，各级干部都不能有一

丝含糊与动摇，学校干部队伍建设要特别坚持这一点。目前在高校的改革发展中，坚持各级干部思考问题讲政治、制定政策讲政治、处理矛盾讲政治、推进工作讲政治、发展民生讲政治的要求还有亟待提升的空间。新条例给干部选任和使用提出了政治标准，在酝酿、遴选、考察和教育管理干部上都要突出对讲政治的要求，要从干部的一贯表现中考察是否重视和坚持讲政治，是否旗帜鲜明地突出和体现政治要求。组织部门应认真研究选任工作中哪些方面体现干部的政治标准。我认为有四个方面，一是政治态度鲜明，在政治观点、政治方向上不含糊，敢于旗帜鲜明讲政治，而不是回避或躲躲闪闪，坚决防止和反对

“七个有之”，真正做到在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；二是在是非面前、矛盾当中、处理师生事务时头脑清醒、立场坚定，坚定维护党的权威、组织权威、决策权威，坚持民主集中制，真正做到有令必行、有禁必止，决不打折扣、搞变通、选择性执行；三是能够主动担当作为，工作面前不怕不懒不躲不避不推，能够主动承担艰苦复杂的工作，敢于面对突出矛盾，能够不断做出具有历史印记的业绩。新条例强调“大力选拔敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部”就是这个导向，不仅要听其言，更要观其行，见之于具体行动，最终看实际成效；要让实干踏实努力的干部“埋头”后不被“埋没”，“辛苦”时不再“心苦”；坚决防止那些吹吹拍拍、溜尖耍滑、当面一套背后一套的人混入干部队伍；四是严格要求自己，带头遵纪守法，始终保持敬畏之心、平常之心，用严格自律体现对党的忠诚，慎独慎微，注重家教家

风，切实管好自身和身边人，以表里如一的行动践行对党组织的承诺。

### 三、着力提高选人用人质量与水平

不断提高干部选任工作的质量与水平，是我们党的干部工作的一贯要求，学校组织部门要认真研究和不断探索如何提高选人用人工作质量与水平的问题，工作质量体现高度，工作水平体现能力，也是对组织部门和组工干部的长期考验。我认为，一是要落实新条例要求，坚持组织工作公道正派的核心价值理念。把了解、识准干部的功夫下在平时，既观其言、又察其行，既看关键时刻，又看一贯表现。新条例明确提出要加强对干部的日常了解和分析研判，对干部进行立体考核、精准识别，让干部“上”得公认、“下”得服气，是非常重要的；二是组织部门要有识人之明、举贤之胆、容才之量，真正做到唯才是举、任人唯贤。学校在干部选任中，往往还存在业务好就提拔为干部，综合考察不足的现象；领导熟悉的干部、核心部门的干部容易被选任，领导不熟悉的干部、较弱部门的干部容易被忽视的现象；很多时候对干部并不是很了解，间接的了解多，直接的了解少，看眼前的业绩多，看一贯表现少，也往往造成选任干部不精准的现象等，这些都在不同程度上降低了干部工作的质量与水平。新条例突出强调要“坚持公心、公正用人”，就是要求在选人用人上始终出以公心，坚持原则、实事求是、敢于负责、公正无私，坚持“一碗水端平”，做到公道对待干部、公平评价干部、公正使用干部，对选任的干部真正做到组织放心、干部服气、群众拥护；三是做到科学选人用人的精准化。要全方位、多角度、立体式考察干部，

坚持“不拘一格降人才”的鲜明导向，坚持五湖四海、任人唯贤，组织部门应更加开放干部选拔视野，扩大干部考察范围，明确干部试用指标，坚决反对重形式轻内容、重过程轻结果、重程序轻质量等问题，切实把最优秀、最适合、最能干、最投入的干部选出来、用起来；四是要进一步改进干部考察内容和方式。组织部门要深入基层、深入师生、深入群众，加强对干部的近距离了解，加强综合研判，真正把功夫下在平时，建立日常考核、分类考核、近距离考核的知事识人工作体系，特别是要对每一位干部都能准确画像，防止干部“千人一面”的考察，反对不痛不痒、基本雷同的考察材料，切实提高民意表达的真实性和有效性。五是准确运用“该用谁”、不是“谁该用”的原则。组织部门和相干部门要对每一个干部岗位都做出准确科学的分析，准确把握岗位需求、班子结构、依事择人、人岗相适、人事相宜的选任要求，坚决杜绝人情岗、照顾岗、逍遥岗，使学校各项事业在干部的主动努力推动下蓬勃发展。六是加大干部交流轮岗的工作力度。通过专、兼、挂相结合方式，建设结构搭配合理、专业素质优良、充满生机活力的干部队伍。学校要高度重视和推进机关与学院的干部交流、党务与行政管理的干部交流、核心部门与较弱部门的干部交流、管理部门与服务部门的干部交流、校内岗位与校外岗位的干部交流等，要分层次、分类型、分批次加大干部交流轮岗的力度，特别是年轻干部要交流到艰苦岗位、复杂岗位、繁重岗位、帮扶攻坚岗位上去锻炼培养，以增强干部对各项工作的经历和情怀，使得干部在多岗位上接受组织考验，落实干部接地气的要求。七是强化干部监督管理。

理的任务要求。学校要继续执行好干部监督管理联席会议制度，有针对性的联合组织、纪检、审计、人事、外事部门等构建协同工作机制，对干部的监督管理做到早部署、常要求、多检查，切实运用好对干部教育管理的“四种形态”，履行好新条例赋予的选人用人监督职责。

#### 四、全面推动干部扎根基层、深入师生真干实干

新条例特别强调干部在选任中要“注重基层和实践的导向”，学校各级组织都要强调和落实干部到基层去历练的要求，树立干部重视基层历练的“风向标”和“指挥棒”。虽然学校不是很大的单位，但是也是五脏俱全的小社会，在干部成长和选任过程中，如何加大干部扎根基层、了解基层、融入师生和服务师生的力度，是各级组织都要抓好的一件非常重要的任务。一是在干部选任工作中，一定要坚持基层一线作为干部选育管用的主阵地、主战场和试金石，要坚持选派干部到基层去锻炼、去服务师生、去接受组织考验的常态化，使干部在基层实践中磨练意志、攻坚克难，增强干部开展工作的魄力、本领、勇气和经验，真正在实践中经风雨、见世面、有情怀、受磨练，长本事、上水平；二是加强教育干部下基层，不是“走过场”，不是搞“花架子”，而是要秉持为师生服务的初心和使命，坚持眼睛往下看、劲头往下使，与师生员工同甘共苦，通过脚踏实地想办法、办实事、解难题，密切与师生员工的感情，真正掌握基层群众的所思所想、实际困难和具体需求，把思想政治工作做到基层，把师德师风建设做到基层，把人文关怀做到基层，真正把基层群众的意见

建议搞明白，把影响基层发展的矛盾隐患搞清楚；三是教育干部深入基层，遇到困难要敢于迎难而上、敢于亮剑、主动作为，看准的事就一抓到底，切实解决问题，绝不能瞻前顾后、绕道而行，要让师生看到变化、得到实惠；四是组织部门在干部选任工作中要真正关心和保护好在基层一线干事创业的好干部，坚持以贯彻新条例推进激励惩治并重，进一步细化对干部的正向激励、能上能下、容错纠错的制度设计和具体措施。学校还要研究制定体现新条例精神、符合实际的配套政策，做到公开透明，让真正为师生员工干实事、做好事、解难

事的优秀干部得到提拔，把“能者上，平者让，庸者下”原则落实到位，落地生根，切实保护一线干部干事创业的热情，让好干部不吃亏、走得远、上得去、干的舒心、干的放心，打造好胜任新时代高校事业发展需要的高素质干部队伍。

### 作者

王小力，西安交通大学教授、博士研究生导师，原党委常务副书记，《西安交通大学发展研究报告》主编